电话 56568187

二七区 | 关键词: 六名工程 "品质化、信息化、国际化"发展

内涵发展 给力多彩教育 區



二七区多所学校与美国、英国、澳大利亚学校缔结为友好学校

国际化开创新局面

2016年,二七区按照全区建设现代化国 际化复合型城区的要求,精心制定了《二七 区教育国际化发展五年行动计划》,不断加 强对外开放和交流力度,着力促进二七教育 国际化发展。该区成功举办"品质二七、教 育名区"建设国际研讨会,开展中外学术交 流、校长论坛和专家讲座,并与美国圣地亚 哥市湖滨区教育局签订了友好协议,9所学 校分别与国外友好学校结盟,建立了友好合 作关系。

一年来,陇西小学与美国圣地亚哥市湖 滨小学缔结为友好学校,并与外国语小学一 起,分别组织师生赴美插班游学;淮河东路 小学共同体与英国皇室圣·米歇尔教育集团 签订了友好合作协议;兴华小学与韩国南原 市月乐小学签订了校际友好交流协议;长江 东路小学积极引进IB国际教育理念,不断深 化学校课程国际化发展;美国约翰逊大学孔 子课堂代表团到汝河路小学进行访问交流; 郑州市第五十三中学在全市率先开设俄语 教学班,与俄罗斯国立科技大学签订了国际 办学协议,并为该校输送了多名优秀留学 生。该区的郑亚敏等一批优秀教师被外侨 办、国家汉办派往美国、泰国、菲律宾、新加 坡、印尼等国家援教,二七教育的影响力已

新建校扩充新资源

为扩大辖区优质教育资源总量,2016年 二七区加快中小学幼儿园建设。

今年该区共有区政府投资的建设项目 26个,其中续建项目15个。目前,铭功路小 学、樱桃沟小学附属幼儿园和侯砦小学附属 幼儿园项目教学楼已竣工,铭功路小学管网 正在办理政府采购手续,侯寨小学附属幼儿 园教学楼正在铺设道路和消防水箱施工,樱 桃沟小学附属幼儿园正在进行回填土和护 栏安装;八十九中改扩建项目正进行二期工 程前期准备工作;陇西小学国际城校区和八 十一中迁建项目目前教学楼均已竣工;长江 东路第二小学、长江东路第三小学、滨河花 园实验小学、兴华街三小、长江路中学、长江 西路小学和航海路小学东校区由区城乡更 新公司负责建设,目前,长江东路第二小学 正在基础施工,长江东路第三小学正在开挖 基坑,滨河花园实验小学正在进行主体施 工,长江西路小学正在开挖基坑,兴华街三 小和长江路中学正在开挖基坑,航海路小学 东校区设计方案已完成,正在编制环评、可 研报告;全民健身活动中心已与郑州华之晟 体育文化传播有限公司正式签署合作建设 协议;鼎盛学校正进行项目前期准备工作。

Destant and a

在11个新建项目中,南岗路中学、杏园三 小和四季路二小已完成立项和方案设计,正 在进行施工图设计;景西路小学、普陀小学、 寒山路小学正在准备项目立项前期资料;陇 西小学南华府校区与河南锦美置业有限公司 合作建设,目前正在进行基础施工;郑大南路

中学由郑州育英国际学校投资建设,建设协 议已签署完毕;烟波路中学由河南启安教育 信息咨询有限公司投资建设,建设协议已签 署完毕;二七新区鑫苑小学由鑫苑置业投资 建设,框架协议已签署完毕,鑫苑置业正在设 计方案;环翠路学校由亚星置业投资建设,正 在进行主体施工,同时办理报建手续。

河少年"机器人社团

与此同时,二七区加大优质教育资源创 引力度。郑州一中初中部分校(烟波路中学 新建项目)、省实验小学分校(二七新区鑫苑 小学新建项目)等一批名优学校引进项目正 在与相关开发商协商推进项目建设;另外计 划将郑州一中高中部西南校区、郑州二中高 中部分别迁建到马寨新镇区和侯寨新镇区, 快速扩充全区优质教育资源总量。

大体育获得新突破

大课间体育活动是一种打破传统、颇受 学生喜爱的体育课间形式,让学生在充分锻 炼身体各个部位的同时,也把学习带来的压 力与紧张的气氛及时宣泄出去。2016年,二 七区确保各校每天一小时大课间活动,此 外,还举办了二七区第六届教育体育节竞 赛,组队参加郑州市第六届中小学生体育节 竞赛活动,春晖小学获得足球男子甲组冠

军、大学路小学获得足球女子组第二名,陇 海中路小学获得篮球女子组第二名,多所学 校获得健身操比赛二等奖。

2016年,二七区积极开展校园足球活 动。尖岗小学、培育小学、苗圃小学等5所学 校在年度内被教育部命名为"校园足球特色 学校",幸福路小学、淮河东路小学成功申报 "全国校园篮球特色学校",八卦庙小学等4

所学校被命名为市科技体育传统项目学校。 为提升辖区群众健康幸福指数,二七区 继续开展全民健身运动,开展社会影响面 广、内容丰富多彩的体育活动十余场;精心 打造体育品牌赛事,实现了"一区一品牌,一 乡镇(街道)一亮点";大力发展全民健身指 导站点建设,新增健身指导站点130余个,培 养各级社会体育指导员230余人。

教育应该像空气,无声无息但无处不在;教育应该像蓝天白云,是 大自然最高的颜值;教育应该像孩子愿意看到、感受到、接触到的一切 美好的东西;让教育无时无刻伴随着孩子,但孩子却常常感受不到它 的存在,这才是教育的最高境界。

走进二七区政通路小学,你会发现,教育就是这么自然发生,孩子 就是这么自由自在地成长。

二七区政通路小学

个需教育让每个孩子都出彩

本报记者 李杨

提供充分展示空间

什么是个需教育? 在政通路小学 的每一位老师看来,个需教育就是要寻 找适合每一个个体发展的教育方式,用 责任和智慧守护每一个个体的成长。

近年来,政通路小学基于二七区"多 彩教育"理念下的校本化教育理论实践 探索,以"正文化"为核心理念,初步构建 了"个需教育"体系,将"培养有责任心、 有国际视野、有民族灵魂的学生"作为学 校的育人目标,致力于打造一所人文智

慧的学校。个需教育,就是要理解与尊 重学生的个性特点、承认并认同个体间 的差异状态,为学生创设能够满足其内 在需求的学习与生活环境,让学习真正 成为学生自觉的行为,实现学生主动学 习、教学效果高质的一种教育理念。

在个需教育的体系下,政通路小学 给予每个孩子自我展示的空间与时间, 让他们能够获得更多的被认同和肯定 的机会,从而发现自身的价值。

和卡洪鼓……这些丰富有趣的课程

政通路小学的学生们都可以根据自己

的兴趣自由选择。其中备受学生喜爱

的《手脑风汇》课程,是该校科艺实践

类的一门子课程,主要围绕科技制作、

发明与应用,通过各种材料的组装,物

理、电子、数学等各学科知识在生活中

的应用,来完成"双手"与"头脑"的风

汇,进而让学生争当小"创客"。今年,

此课程就受邀参加了第二届中国教育

创新公益博览会,并受到好评。而《正

乐合唱》也是该校的特色校本课程之

一,更是走上了澳大利亚悉尼歌剧院

的舞台,展现了中国童声合唱的魅

力。该校也连续三年获得郑州市校本

课程建设奖先进校荣誉称号。



无刻不在有意识地实施正面影响,学 校的每位教职员工都会发挥教育的职 能,学校的每处角落都拥有教育的功 能。政通路小学所倡导的就是这种 "浸润式"的教育,学校的课程建设理 念是"全时全位"的,教育在无形中生 成,并不刻意。

-直以来,该校都以课程意识来实 现个需教育的价值,促进学生核心素养的 发展。早在2011年,该校开发和实施的 《户外磨砺》课程就已经关注到学生社会 参与方面素养的培养和锻炼,并在2014 年郑州市首届校本课程建设奖中荣获优 秀校本课程设计奖,于2016年5月获得了 第三届"真爱梦想杯"全国校本课程设计

轮滑、跆拳道、机器人、尤克里里

满足学生成长需求

政通路小学的每个角落都具有 育人的功能。2014年该校就创造 性地实施了校园"微课程"。由学生 自主编辑、自主选材、自主布置、自 主管理的"个需版面",体现了核心 素养中的"自我管理";由行管人员 撰写编辑的"每周书荐""每周影 荐""每日名人""正时讯",体现了 "国家认同"与"国际理解"。

当今被圈养惯了的学生,空闲 时间常常就是看电视、打游戏、玩 手机。为了引导学生正确地玩,该 校设计了画有九宫格、跳房子等的 "秀乐场",还提供了足球、篮球、沙 包、跳绳等器材,学生按需取用、尽 情玩耍。这样既丰富了孩子们的 课余生活,也消除了课间的安全隐 患,培养了学生的习惯养成和管理 能力。如此自主的设计,不仅让每 次活动都成为课程实施的现场,也 使政通路小学的课间也成了校园 里一道新的风景线。

此外,政通路小学还常针对学 生在校的某个阶段、依据学生的心 理特点,选择合适教育方法和手 段,在最有效的时机实施课程,让 每个关键点都成为学生成长的阶 梯。例如每年的毕业季,学校都会 举行毕业典礼,为他们上最后一堂 必修课。学生在学校生活和学习 的视频、师生共同演绎的情景剧、 学生为老师送上的一封信、低年级 学生为哥哥姐姐演出的节目等,都

给大家留下了难忘的回忆。 政通人一直认为,学生发展核 心素养的核心就是人文情怀、健全 人格和国家认同。具有学生发展核 心素养的孩子,应该是拥有普世价 值的中国人,是世界版的中国人,这 样的人就是我们所需要的"正人"。 而"个需教育"就是以"正文化"为核 心,给每个孩子提供适合的教育,让 每个孩子都有出彩的机会!

俄罗斯教育心理学奠基人乌申斯基说:"教育的主要目的在于使学生获得幸福。"自从今年7月郑州市二七区 马寨一中(以下简称马寨一中)组建了以校长张伟民为首的新一届领导团队,教育带来的幸福气息就在该校愈演愈 烈。半年间,以二七区"多彩教育"理念为统领,马寨一中深度挖掘学校"魅力教育"的特色品牌,提出了"品质马一、 幸福马一"的发展方略,让阳光和幸福洋溢校园,美丽的成长之花灿然绽放

以幸福为底色 14] [[[]] (一] [14]

——探访郑州市二七区马寨一中

本报记者 龙雨晴

"走心"起航 满载点赞

百年大计,教育为本。自从马寨一中组建了新一届领导团队, 发展和创新就成为推动该校前行的两大元素。在这条前进之路上, 各方教育专家的集思广益和点赞支持成了马寨一中的动力。

金秋十月是收获的季节。10月17日,省市多名教育界专 家齐聚马寨一中,共谋学校新发展。会上,"品质马一、幸福马 一"的发展方略获得了各教育专家的高度评价,他们一致认为 这是在当前智慧教育和创客教育思潮中一次大胆尝试与突破。

10月13日,濮阳校长团一行9人远道而来,对马寨一中的 校园文化、学校特色以及"六名工程"建设情况进行了考察调 研。半个月后,全省各地市四十多所中小学校的七十余位校长 及校领导走进马寨一中,参加河南省第五期特色学校校长峰 会。马寨一中整洁美观的校园环境让来宾流连忘返,高雅和谐 的校园文化引得校长驻足观赏,功能室完善的配置让各校长赞

品读马寨一中现阶段的发展之路,从"特色学校校长峰会" 的举办,到各地众多专家学者的纷至沓来,从学校详尽务实的 发展规划到大量特色教育活动内容,"品质马一"绝不是一句抽 象的口号,而是行动,是机制,更是一种气质。马寨一中在各专 家校长的赞誉和肯定中愈发自信迷人,焕发出蓬勃的朝气。

品质办学 绽放精彩

如果说多位专家学者和校长的来临对马寨一中品质化办 学是一种巨大肯定的话,那么校内师生各路"英豪"更是用行动 为"品质马一"这篇弘文做了最好的注解。

就在这半年里,马寨一中收获的荣誉让人不禁为之喝彩。 9月,马寨一中申朝辉老师被评为郑州市第五届名师,杨彦召

老师获得河南省 优质课一等奖,吴 利建等十余名教 师获郑州市优质 课一、二等奖;一 个月后,马寨一中 被市教育局评为 "郑州市初中教学 创新先进单位",



学校"领悟课堂教学形态"被二七区教体局评为优秀课堂形态; 紧接着,马寨一中在中国语文教育教学研究会举办的第十八届 "新人杯"全国中小学生作文大赛中,连获大奖,成绩骄人。其 中82名学生的参赛作品获得全国一等奖。除此之外,马寨一 中还被二七区教体局评为"郑州市教学质量综合评价先进单 位"。这是马寨一中连续第十二年被评为市级教学质量综合评 价单位,连续十三年被评为区级教学质量综合评价单位。

走进马寨一中,你会被每一个教师以及孩子们身上那种自 信、超越、乐观、向上的气质感染。"品质马一"以美丽的校园为肥 沃土壤,以师生的协作为雨露甘霖,逐渐开花结果,令人惊艳。

幸福教育 快乐成长

只有快乐幸福的老师才能培养出快乐幸福的学生。幸福 教育优势在人才,关键在教师。深谙此道的马寨一中校长张伟 民始终把教师愉悦成长、学生快乐学习作为幸福教育体系中的

为了改变教师办公环境,提升教师幸福指数,张伟民到任 后为每个办公室配置花草盆栽,让清新的绿意装点环境、滋润 人心;为每个老师购买了更加舒适的办公座椅,让教师有更加 舒适的办公条件。

改善办公条件是一种幸福,和谐民主同样令人温暖。10 月21日,马寨一中第二届第一次教职工代表大会上,全体教师 对学校工作进行了民主评议。张伟民继续推行教师提案制度, 真正让"幸福马一"的理念走进每一个师生中间。

理念的传递还伴随着行动的浸润,亲切的关爱更让人倍增 温暖。为缓解学校地理位置较为偏远而住校教师住房紧张的 现状,学校斥资改扩建教师公寓楼,方便教师入住。10月28 日,秋雨绵绵,张伟民冒雨对南校区宿舍楼房顶进行了认真细 致的排查,并走进教室,对九年级学生嘘寒问暖

走进马寨一中,它传递给学生的无私的爱、它独特的教育 方式、它深厚的文化气息,无一不让人深深陶醉。置身其中,才 终于明白了校园里的那些笑声何以那么欢快,同学们的眼里为 何总是充满希望。踏着"品质马一、幸福马一"的节拍,"马一



师生携手共进,一路奋勇前行。